Тема: Урок-обобщение по теме «Неметаллы»
Класс: 9
Учитель: Осиновая Ирина Васильевна
Дата проведения: 28.11.2016 г.

Эпиграф к уроку: «Разговор и слова нужны, но они только начало, вся суть жизни в делах, в уменье перехода от слова к делу, в их согласовании». (Д.И. Менделеев)
Цель урока: к окончанию урока учащиеся
- обобщат, систематизируют и скорректируют знания, умения и навыки учащихся по вопросам, касающихся строения, свойств и применения неметаллов и их соединений.
Задачи:
Совершенствовать знания, умения и навыки учащихся по вопросам, касающихся строения, свойств и применения неметаллов и их соединений.
Способствовать развитию  навыков  самостоятельной познавательной деятельности, умений сравнительного анализа, 
Способствовать формированию и развитию личностных качеств, ответственности за свою работу, уверенности в своих знаниях.
Учащиеся должны знать: основные характеристики, химические свойства неметаллов и их соединений. 
Учащиеся должны уметь: обобщать, сравнивать, находить общее и различное  в свойствах неметаллов, записывать уравнения химических реакций, характеризующие свойства неметаллов, наблюдать и описывать демонстрируемые химические эксперименты, делать выводы и умозаключения из наблюдений, структурировать изученный материал, фиксировать его в рабочей тетради.
Тип урока:   урок обобщения и систематизации знаний.
Формы работы учащихся:  фронтальная, индивидуальная, самостоятельная
Оборудование: 
1. Персональные компьютеры, подключенные к интернету, проектор, экран
1. Электронная «Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева;
1. Карточки с цитатами из художественной и научно-популярной литературы.


Технологическая карта урока
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1. Организационный момент
Цель: создать мотивацию к учебной деятельности 


Создание проблемной ситуации
	Взаимное приветствие, проверка готовности учащихся к уроку, проверка оборудования. Подготовка учащихся к восприятию нового  материала.
Эпиграф урока: «Разговор и слова нужны, но они только начало, вся суть жизни в делах, в уменье перехода от слова к делу, в их согласовании». (Д.И. Менделеев)
Ребята! Сегодня утром, придя в кабинет химии, я обнаружила, что из периодической системы исчез один элемент. Мне пришлось обратиться к соседям исчезнувшего элемента, и вот что они рассказали.
Аудио рассказ:
1.Я – сосед снизу. Ночью просыпаюсь и слышу – сверху шум, возня, крики.
Учитель: И вы не поспешили на помощь?
1. Что вы? Мне невозможно выходить из квартиры, ведь на воздухе я самовоспламеняюсь, а в темноте – свечусь.
2.И я слышал шум в квартире слева, но тоже не мог помочь. Ведь со своим пропавшим соседом я сразу образую «веселящий» газ, который является наркотиком.
3. Я – сосед пропавшего элемента слева. Эх, зря вы и ваш нижний сосед не вмешались. Позвали бы меня, и я бы вас быстренько адсорбировал. А так, ищи теперь нашего друга.

Учитель: Ну что, ребята, узнали вы соседей пропавшего элемента по периодической таблице? Значит, сможете легко назвать и его самого.
Сосед справа образует с пропавшим элементом «веселящий» газ – оксид азота (I) N2O.
Сосед снизу – светится в темноте (белый фосфор).
Сосед слева – обладает способностью адсорбции (углерод).
Итак, пропавший элемент - неметалл – это кислород. И у нас с вами сегодня обобщающий урок по теме? «Неметаллы».
	
Подготовка учащихся к восприятию нового  материала.
Знакомство и работа с маршрутными листами урока.



























Учащиеся отвечают на вопросы, дают комментарии и пояснения.






Учащиеся: «Неметаллы».

	2. Актуализация знаний. 
Цель:  актуализация имеющихся знаний учащихся по пройденной теме
	1. «Разминка» (фронтально, устно) (На выбор учащихся зачитывает цитаты на узнавание химического элемента)
Вопросы разминки.
		№1
Семен Исаакович Вольфкович (1896 – 1980) в одной из лабораторий Московского университета на Моховой получал это вещество в электрической печи при электротермической возгонке фосфоритов. Когда он поздно возвращался домой по почти не освещенным в то время улицам Москвы, его одежда излучала голубоватое свечение, а из–под ботинок высекались искры. Вскоре среди жителей Моховой улицы стали передаваться рассказы о «светящемся монахе». Назовите вещество, которое получал Вольфкович
№2.
        У Куртуа был любимый   кот, который во время обеда сидел обычно на плече своего хозяина. Куртуа часто обедал в лаборатории. В один из дней во время обеда кот, чего-то испугавшись, прыгнул на пол, но попал на бутылки, стоявшие около стола. В одной из бутылок находилась суспензия золы водорослей, а в другой – концентрированная серная кислота. Бутылки разбились и с пола стали подниматься клубы сине-фиолетового пара, которые оседали на окружающих предметах в виде черно-фиолетовых кристаллов с металлическим блеском. Так был открыт новый элемент…
2. Тест «Неметаллы» (выполнение теста на компьютере в программе https://learningapps.org/createApp.php)
	




1 учащийся: Вещество, которое получал Вольфкович – белый фосфор. Белый фосфор светится в темноте голубоватым свечением, на воздухе самовоспламеняется.








2 учащийся: Это был йод, который при обычных условиях представляет собой кристаллы черно-фиолетового цвета, с металлическим блеском. При возгонке йода образуются пары сине-фиолетового цвета, которые при охлаждении снова кристаллизуются. 

	3. Этап целеполагания на урок 
Цель: формирование у учащихся способности самостоятельно ставить учебные цели на урок
	Учитель организует фронтальную беседу, работу по самостоятельному формированию учащимися цели  урока.
«Дешифровщики» (фронтально, устно)
На доске записаны разные символы, цифры и слова, связанные с неметаллами и их соединениями. Помогите, пожалуйста, расшифровать их.
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	нашатырный     спирт    
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– Ответы на все ли вопросы вы знали?
– В чём заключалась  трудность при их выполнении? Взгляните ещё раз на таблицу, выпишите те вопросы, ответы  на которые вызвали у вас затруднение и самостоятельно определите цели на урок.
	Ответ: Кремниевая кислота  существует в виде нерастворимого вещества; сероводород – летучее газообразное вещество; низшая степень окисления серы; высшая степень окисления элементов-неметаллов VA группы; высшая степень окисления элементов-неметаллов VIA группы; водный раствор аммиака; оксид кремния (IV).

Учащиеся отмечают задания, вызвавшие затруднения.

Самостоятельно формулируют цели урока.

	4. Обобщения и систематизации знаний
Создание проблемной ситуации
Цель: формирование системно-информационного анализа, развитие умений определять цели и задачи деятельности, выбирать средства реализации цели
	Прием «Покопаемся в памяти»
1. Какая тема? (назовите ее);
2. Что вы уже знаете об этом?
3. Чего вы ожидали или испытывали потребность узнать?
4. Почему вам это нужно знать?
	
Исходя из содержания творческого задания учащиеся формулируют проблему.
Ребята отвечают на вопросы, и пытаются решить возникшие проблемы. У каждой группы проблема может сформулирована по своему.


	Проверка правил техники безопасности (формирование умений безопасного обращения с веществами)
	– В лаборатории при проведении химического эксперимента часто приходится работать с реактивами. Напомните правила техники безопасности при выполнении работ.
	Учащиеся называют правила работы с щелочами, кислотами, стеклянной посудой.

	5.Мыслительный эксперимент
Цель: освоение универсальных естественно-научных способов деятельности: наблюдение, учебное исследование, выявление причинно-следственных связей
	Виртуальная лаборатория-1 («А я опыты люблю!»)
В трёх пронумерованных пробирках находятся растворы: хлорида натрия, сульфата натрия, фосфата натрия. Предложите способ определения этих солей. Какие реактивы для этого понадобятся? Запишите необходимые уравнения в молекулярном и ионном виде.
Задание: используя знания о качественных реакциях на ионы Cl- , SO42- , PO43-  определите содержание ионов в пробирках. 
	

	Деятельность учащихся носит исследовательский характер.
Учащиеся в группах выполняют задание и оформляют в тетради результаты работы. Делают выводы.
Дано: пробирки №1, №2, №3
Реактивы: AgNO3, BaCl2.
В пробирках содержатся растворы солей: NaCl, Na2SO4, Na3PO4.

	Пробирка №1
	Пробирка №2
	Пробирка №3

	+AgNO3
	+ BaCl2
	+AgNO3
	+ BaCl2
	+AgNO3
	+ BaCl2

	Белый творожистый осадок
	Нет видимого результата реакции
	Нет видимого результата реакции
	Белый молочный осадок
	Желтый осадок
	Нет видимого результата реакции

	AgCl
	-
	-
	BaSO4
	Ag3РO4
	-




	Физкультминутка
	«Потягивание кошечки»
Исходное положение: сидя на стуле парты, прогнуться в пояснице, кисти к плечам. Вдох – потянуться, руки вверх, кисти расслаблены. Выдох – кисти к плечам, локти свести вперед.
	Учащиеся выполняют комплекс упражнений физкультминутки

	Первичная проверка усвоения материала
	Игра «Хочу стать миллионером» (выполнение заданий на компьютере в программе https://learningapps.org/createApp.php)
	Учащиеся отвечают на вопросы викторины.



	Вторичная проверка усвоения материала
	Ситуационная задача
Задача №1. Послушайте отрывок из фантастического произведения А. Р. Беляева «Голова профессора Доуэля».
«Артур, чтобы подразнить своего врага, начал напевать веселую песенку. Это было слишком даже для Равино. Первый раз в жизни он почувствовал, что не в состоянии овладеть чужой волей. Связанный, беспомощный, лежащий на полу человек издевался над ним. За дверью раздалось какое-то шипение. Доуэль продолжал петь всё громче, но вдруг поперхнулся. Что-то раздражало его горло. Доуэль потянул носом и почувствовал запах. В горле и носоглотке неприятно щекотало, вскоре к этому присоединилась режущая боль в глазах. Запах усиливался. Доуэль похолодел. Он понял, что Равино отравил его хлором. Настал его смертный час. Затем свет погас, и Доуэль словно провалился. Очнулся он от свежего ветра, который трепал его волосы». Рассчитайте, какой объём хлора потребуется для получения 1 кг поваренной соли.
	Ответ:
2Na + Cl2 = 2NaCl
V(Cl2) = 191,52 л



	6. Подведение итогов. Рефлексия. 
Цель: формирование у учащихся способности подводить итоги урока, обобщать, делать выводы, характеризовать свои действия
	Отметь, насколько хорошо ты  умеешь применять знания и умения по теме  «Неметаллы». 
1. Очень хорошо
 2.В основном хорошо, но требуется ещё разобрать дома
3. Не понял тему
                          
Как Вы думаете, реализована ли цель  урока?
Формулировка вывода.
                                                                   
Наш урок заканчивается. Я надеюсь, те знания, которые вы получили сегодня, пригодятся вам при подготовке к контрольной работе. В заключении нашего урока я хочу привести слова великого русского химика Д.И. Менделеева:

 «Сами трудясь, вы сделаете много для близких и для себя, а если в труде успеха не будет, будет неудача, не огорчайтесь. Попробуйте ещё!»
	Учащиеся отвечают на вопросы в маршрутном листке.
Проводится рефлексия  (Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы: сегодня я узнал…, было интересно… было трудно… я выполнял задания… я понял, что… теперь я могу… я почувствовал, что… я научился… я приобрел… у меня получилось … я смог… я попробую… меня удивило… урок дал мне для жизни… мне захотелось…).

	7. Домашнее задание
	§ 14-19 повторить
 «Осуществить превращения по схеме»:   
1-В: Na2SO3→Na2SO4 → NaOH→ Na2SiO3→ SiO2→CaSiO3 
2-В: Na3PO4→NaCl→Cl2→FeCl3→FeCl2→ Fe(OH)2→ X→ Fe2O3
	















Маршрутный лист урока	ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Эпиграф урока: «Разговор и слова нужны, но они только начало, вся суть жизни в делах, в уменье перехода от слова к делу, в их согласовании». (Д.И. Менделеев)
Цель и задачи урока: 
Совершенствовать знания, умения и навыки учащихся по вопросам, касающихся строения, свойств и применения неметаллов и их соединений.
Способствовать развитию  навыков  самостоятельной познавательной деятельности, умений сравнительного анализа, 
Способствовать формированию и развитию личностных качеств, ответственности за свою работу, уверенности в своих знаниях.
1этап:  «Кто я?» По аудио рассказу узнай неизвестный элемент неметалл и его соседей.
            Определение темы и целей урока.
2 этап: «Разминка» - цитаты на узнавание химического элемента.
             Тест «Неметаллы» (выполнение теста на компьютере в программе https://learningapps.org/createApp.php)
3 этап: «Дешифровщики» -  в  табличке записаны разные символы, цифры и слова, связанные с неметаллами и их соединениями. Помогите, пожалуйста, расшифровать их.
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4 этап: Прием «Покопаемся в памяти»
1.	Какая тема? (назовите ее);
2.	Что вы уже знаете об этом? 
3.	Чего вы ожидали или испытывали потребность узнать?
4.	Почему вам это нужно знать?
5 этап: Виртуальная лаборатория-1 («А я опыты люблю!»)
 В трёх пронумерованных пробирках находятся растворы: хлорида натрия, сульфата натрия, фосфата натрия. Предложите способ   определения этих солей. Какие реактивы для этого понадобятся? Запишите необходимые уравнения в молекулярном и ионном виде.
Задание: Используя знания о качественных реакциях на ионы Cl- , SO42- , PO43-  определите содержание ионов в пробирках. Заполните таблицу:
	Пробирка №1
	Пробирка №2
	Пробирка №3

	реактивы
	реактивы
	реактивы

	+AgNO3
	+ BaCl2
	+AgNO3
	+ BaCl2
	+AgNO3
	+ BaCl2


             Игра «Хочу стать миллионером» - (выполнение заданий на компьютере в программе https://learningapps.org/createApp.php)
            Ситуационная задача: Прочитайте отрывок из фантастического произведения А. Р. Беляева «Голова профессора Доуэля».
«Артур, чтобы подразнить своего врага, начал напевать веселую песенку. Это было слишком даже для Равино. Первый раз в жизни он почувствовал, что не в состоянии овладеть чужой волей. Связанный, беспомощный, лежащий на полу человек издевался над ним. За дверью раздалось какое-то шипение. Доуэль продолжал петь всё громче, но вдруг поперхнулся. Что-то раздражало его горло. Доуэль потянул носом и почувствовал запах. В горле и носоглотке неприятно щекотало, вскоре к этому присоединилась режущая боль в глазах. Запах усиливался. Доуэль похолодел. Он понял, что Равино отравил его хлором. Настал его смертный час. Затем свет погас, и Доуэль словно провалился. Очнулся он от свежего ветра, который трепал его волосы». Рассчитайте, какой объём хлора потребуется для получения 1 кг поваренной соли.
6 этап: Рефлексия - Выскажитесь одним предложением, выбирая начало фразы: 
сегодня я узнал…, было интересно…, было трудно…, я выполнял задания…, я понял, что…, теперь я могу…, я почувствовал, что… я научился…, я приобрел…, у меня получилось …, я смог…, я попробую… , меня удивило…, урок дал мне для жизни…, мне захотелось…
7 этап: Домашнее задание	
§ 14-19 повторить
 «Осуществить превращения по схеме»:   
1-В: Na2SO3→Na2SO4 → NaOH→ Na2SiO3→ SiO2→CaSiO3 
2-В: Na3PO4→NaCl→Cl2→FeCl3→FeCl2→ Fe(OH)2→ X→ Fe2O3






ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Конкурс. Викторина. 
Вариант №1
1.Что такое «царская водка»? (Смесь соляной и азотной кислот в отношении 3:1)
2.Какое простое вещество-неметалл издавна включали в состав мазей для лечения кожных заболеваний? (Сера)
3.Название какого химического элемента не соответствует его роли в живой природе? (Азот)
4.Это простое вещество используют для очистки воды и воздуха от нежелательных примесей, для удаления сивушных масел из спирта. (Активированный уголь)
5.Каким элементом богата морская капуста - ламинария? (Йод)
6.Из этого вещества при высоких температуре и давлении получают искусственные алмазы. (Графит)
7.Какое простое вещество обладает способностью светиться в темноте? (Белый фосфор)
8.Жидкий неметалл. (Бром)
9.Образованное этим элементом простое вещество оказывает сильное раздражающее действие на слизистую оболочку глаз и дыхательную систему. О каком веществе идёт речь? (Хлор)
10.Первенство открытия этого химического элемента принадлежит китайскому учёному VIII века Мао-хао, который за 1000 лет до Лавуазье установил, что в состав воздуха входит газ, поддерживающий горение и дыхание. О каком газе идёт речь? (Кислород)
11.Эту аллотропную модификацию серы можно получить в виде нитей. (Пластическая сера)
12.Этот неметалл считается самым активным среди всех неметаллов. (Фтор)
13. Существование одного и того же химического элемента в виде двух и более простых веществ , различных по строению и свойствам называется (Аллотропия)
14. Основной элемент органических веществ? 
(Углерод).
15. Какой элемент сыграл роковую роль в жизни Наполеона Бонапарта? (Мышьяк)
16. «Сухой лёд» - это… (Твёрдый оксид углерода (IV))
17. Какой цвет имеет простое вещество сера? (Желтый)
18. Как называется соединение кремния с водородом? (Силан)
19. Этот газ нашел применение в рекламной индустрии, заполненные им стеклянные трубки дают ярко-красное свечение. Название этого газа в переводе с греческого означает «новый». Что это за газ? (Неон.)
20. Какого элемента больше всего на Земле, а какого - в космосе? (На Земле больше всего кислорода, в космосе — водорода.)
	
Вариант №2
Я прочитаю вам стихотворение, которое отражает генетический ряд элемента-неметалла. Вам необходимо это стихотворение перевести на язык химии и записать уравнения соответствующих реакций.
Пусть эти превращения
Дадут вам уравнения.
Красный фосфор я сжигаю,
К дымку воду приливаю.
Проверяю лакмусом,
Станет сразу красным он!
Добавим натрия гидроксид - 
Цвет фиолетовый в колбе возник,
Потом получаю фосфат серебра,
Цветом - лимонная кожура.
Растворяю осадок жёлтый
Добавлением кислоты азотной.
И на доске превращения эти
Вы запишите, умные дети!


































№1.
М.В. Ломоносов в статье, опубликованной в 1745 г., писал: «При растворении какого-либо неблагородного металла, особенно железа, в кислотах из отверстия склянки вырывается горючий пар». Что это за вещество?




№2.
Семен Исаакович Вольфкович (1896 – 1980) в одной из лабораторий Московского университета на Моховой получал это вещество в электрической печи при электротермической возгонке фосфоритов. Когда он поздно возвращался домой по почти не освещенным в то время улицам Москвы, его одежда излучала голубоватое свечение, а из–под ботинок высекались искры. Вскоре среди жителей Моховой улицы стали передаваться рассказы о «светящемся монахе». Назовите вещество, которое получал Вольфкович








№3.
Шведский химик так описал один свой опыт, выполненный в 1774 г.: «Я поместил смесь черной магнезии (оксид марганца) с муриевой кислотой (соляной) в реторту, к горлышку которой присоединил пузырь, лишенный воздуха, и поставил ее на песчаную баню. Пузырь наполнился газом. Газ имел желто-зеленый цвет, пронзительный запах». Назовите этот газ.





№4.
        У Куртуа был любимый   кот, который во время обеда сидел обычно на плече своего хозяина. Куртуа часто обедал в лаборатории. В один из дней во время обеда кот, чего-то испугавшись, прыгнул на пол, но попал на бутылки, стоявшие около стола. В одной из бутылок находилась суспензия золы водорослей, а в другой – концентрированная серная кислота. Бутылки разбились и с пола стали подниматься клубы сине-фиолетового пара, которые оседали на окружающих предметах в виде черно-фиолетовых кристаллов с металлическим блеском. Так был открыт новый элемент…
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Задача №1. Послушайте отрывок из фантастического произведения А. Р. Беляева «Голова профессора Доуэля».
«Артур, чтобы подразнить своего врага, начал напевать веселую песенку. Это было слишком даже для Равино. Первый раз в жизни он почувствовал, что не в состоянии овладеть чужой волей. Связанный, беспомощный, лежащий на полу человек издевался над ним. За дверью раздалось какое-то шипение. Доуэль продолжал петь всё громче, но вдруг поперхнулся. Что-то раздражало его горло. Доуэль потянул носом и почувствовал запах. В горле и носоглотке неприятно щекотало, вскоре к этому присоединилась режущая боль в глазах. Запах усиливался. Доуэль похолодел. Он понял, что Равино отравил его хлором. Настал его смертный час. Затем свет погас, и Доуэль словно провалился. Очнулся он от свежего ветра, который трепал его волосы». Рассчитайте, какой объём хлора потребуется для получения 1 кг поваренной соли.
